

СТАНОВИЩЕ

от доц. д-р Людмил Вагалински (НАИМ-БАН) за кандидатурата на гл. ас. д-р Боян Думанов (НБУ) в обявен конкурс за академичната длъжност „доцент“ в ПН 2.2 „История и археология“ съгласно заповед З-РК-242 /18.05.2022 на ректора на НБУ

Становището е изготвено според ЗРАСРБ и Правилника за неговото прилагане.

Кандидатът е придобил ОНС „доктор“ по същата специалност през 2004 година.

Кандидатът заема академичната длъжност „главен асистент“ от 2007 година в Департамент „Археология“ на НБУ.

Доктор Боян Думанов участва в конкурса с монографичния труд „Археология на стария железодобив на Долен Дунав и в старопланинската област. София 2021“, който не повтаря представената за придобиване на образователната и научна степен „доктор“ дисертация „Късноантичното ювелирство в диоцезите Тракия и Дакия (IV-VII в.)“. Трудната тема за древната металургия доби напоследък широка популярност, която обхваща и България, макар и с известно закъснение¹. Похвално и изненадващо (поне за мен), колегата Б. Думанов е пренасочил своя изследователски интерес в същото научно поле. В новата си книга (202 печатни страници) той анализира интердисциплинарно всички възможни данни – исторически, етнографски и археологически – създавайки достоверна картина на развитието на железодобива между Дунав и Балкана за осемнадесет века след Христа. Монографията е подчертано приносно и самостоятелно изследване. Впрочем, и досегашните му публикации, представени на журито, показват същия задълбочен научен подход. Бих искал да отбележа заглавията му, посветени на идеологията в българската археология от Освобождението до наши дни (номера 7/1, 9/1, 24/24 от таблицата за индивидуална оценка и списъка на научните трудове). Здравословен, критична анализ за развитието на родната археология е рядкост в малкото ни професионално съсловие.

Предоставените от кандидата самооценка (в таблица) и доказателствен материал за нея показват, че той покрива минималните национални изисквания за академичната длъжност „доцент“.

Не открих данни за плагиатство в научните му трудове.

В заключение, подкрепям кандидатурата на д-р Боян Юлиев Думанов за академичната длъжност „доцент“ в Департамент „Археология“ на НБУ.

София, 04.08.2022

¹ Ще спомена само впечатляващия том: Alexandrov, S. / Dimitrova, Y. / Popov, Chr. / Horejs, B. / Chukalev, K. (eds.). Gold and Bronze. Sofia 2018.